

**CONSILIUL JUDEȚEAN VÂLCEA
- CABINET PREȘEDINTE -**

INFORMARE

**cu privire la activitatea desfășurată de președintele
Consiliului Județean Vâlcea, dr.ing. ION CÎLEA,
de la ședința ordinară precedentă și până în prezent**

Deși a trecut foarte puțin timp de la ședința anterioară și până astăzi, perioada la care se referă prezenta informare a fost deosebit de bogată în acțiuni, decizii, inițiative și evenimente care m-au obligat să desfășor o activitate susținută. La fiecare acțiune în parte, am urmărit să respect întrutotul prevederile Legii nr.215/2001 a Administrației Publice Locale, cu modificările și completările ulterioare, precum și hotărârile cu termene la scadență pe care le-am adoptat în ședințele ordinare din anul trecut.

Pe lângă problemele curente avute în vedere și înscrise în agenda de lucru a lunii februarie a.c., am priorizat:

1. continuarea acțiunilor de dezăpezire până la ultimul sat din județ;
2. repartizarea bugetului pe instituții subordonate Consiliului Județean;
3. defalcarea bugetului din 2014;
4. pregătirea investițiilor pe anul curent;
5. sprijinirea și îndrumarea aparatului de specialitate al Consiliului Județean pentru definitivarea, la toate capitolele, a bilanțului activității pe 2013 etc.

Pe fondul activității curente, am acordat, de asemenea, o atenție specială problemelor de impact asupra administrațiilor publice locale și populației din județ, așa cum rezultă din capitolele de mai jos ale informării.

NU AM AVUT DRUMURI BLOCATE DE ZĂPADĂ

Deși nu a mai nins cu aceeași intensitate ca în perioada care a precedat ședința Consiliului Județean pe luna ianuarie, noi a trebuit să continuăm acțiunile de dezăpezire mai ales în direcția calibrării părții carosabile pentru facilitarea traficului rutier pe toate drumurile județene, precum și pentru asigurarea accesului cetățenilor din satele unde au căzut mari precipitații la rețeaua comunală și județeană de drumuri. Consider, de aceea, necesar să prezint un bilanț al tuturor intervențiilor la care m-am implicat direct în toată perioada când județul Vâlcea s-a aflat sub cod portocaliu și galben, dar și după aceea pentru înlăturarea urmărilor.

Pentru asigurarea unui sistem rapid de informare și control în toate localitățile județului, am dispus organizarea în cadrul Consiliului Județean a unui comitet operativ de acțiune desemnat să identifice, prin convorbiri directe cu fiecare primar, precum și pe baza datelor orare furnizate de dispeceratul Administrației Bazinale de Apă Olt, comunele și satele unde s-au înregistrat cele mai mari căderi de zăpadă ori au continuat ninsorile abundente. În funcție de gravitatea situațiilor identificate împreună cu specialiștii Direcției Tehnice și Conducerea RAJDP, am stabilit planul de acțiune privind repartizarea și dirijarea în teritoriu a celor 66 de autogredere, tractoare echipate cu pluguri și lame, buldozere, răspânditoare de material antiderapant și alte autospeciale.

La primele ore ale zilei când au început ninsorile, după evaluarea gradului de acoperire a județului cu echipamente de intervenție, am solicitat Centrului de pregătire militară „Panait Donici” Rm. Vâlcea să pună la dispoziție un autogreder și o platformă de transport care au fost dirijate imediat la lucrările de dezăpezire pe Drumul Județean 677, Mădulari – Șușani.

Analiza operativă din zilele care au urmat a demonstrat că foarte mulți primari, aproape în totalitatea lor, au ținut seama de Normativul 525 al CNADNR privind prevenirea și combaterea înzăpezirii drumurilor, asigurându-se și pe plan local utilaje de intervenție pentru înlăturarea poleiului, gheții și zăpezilor de pe drumurile comunale. Aceasta mi-a permis să concentrez cu prioritate mijloacele de intervenție din secțiile teritoriale RAJDP,

precum și cele închiriate de la alte unități îndeosebi pe drumurile județene.

În toate acele zile și nopți am verificat și coordonat participarea la acțiunile de dezăpezire și vreau să mulțumesc tuturor deservenților de utilaje pentru responsabilitatea și conștiinciozitatea cu care s-au implicat. Datorită lor am putut interveni imediat atunci când am fost anunțați că un drum sau altul riscă să fie închis pentru circulație și să traversăm cele trei zile de ninsori abundente fără vreun drum blocat.

BUGETUL SE BAZEAZĂ PE ATRAGEREA FONDURILOR EUROPENE

În contextul în care bugetul alocat județului nostru se menține, în general, aproape de cel din anul 2013, fondurile europene vor avea, în 2014, o importanță deosebită pentru continuarea programului de dezvoltare prin investițiile începute și finalizate în acest an.

Suma pe care o avem de repartizat localităților din județul nostru nu va fi, însă, în măsură să acopere integral nevoile și așteptările primarilor. Necesitățile comunităților locale sunt mai mari, însă, speranța mea este că ne vom descurca, așa cum am făcut și anul trecut. Prin hotărâre a Consiliului Județean, vom distribui către bugetele locale ale comunelor, orașelor și municipiilor sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată și cotele din impozitul pe venit, cu precizarea că, potrivit prevederilor legale, acești bani vor avea ca destinație, în primul rând, achitarea arieratelor și apoi susținerea programelor de dezvoltare locală și a proiectelor de infrastructură.

În egală măsură, doresc să subliniez că, trebuie finanțate cu prioritate lucrările aferente proiectelor derulate cu fonduri externe nerambursabile, iar investiții noi vor fi realizate în măsura în care sunt asigurate sursele financiare pentru cele aflate în derulare.

Alocările pentru infrastructura rutieră se încadrează și ele în tabloul general, suma care ne revine fiind aproape aceeași ca în anul precedent. Diferența este că, în privința drumurilor comunale, vom încerca să suplimentăm finanțarea, intenționând astfel să urmărim un indicator obiectiv și să repartizăm banii în funcție de

lungimea drumurilor comunale din fiecare localitate, clasificate ca atare.

Pentru reducerea drastică a cheltuielilor la nivelul Consiliului Județean, împreună cu conducerea Direcției Generale Economice, am efectuat o analiză amănunțită pe fiecare structură și capitol în parte și am găsit câteva căi și posibilități de reducere a unor finanțări pentru activități, servicii și parteneriate, după cum urmează:

1. Renunțarea și în acest an la alocarea de fonduri pentru deplasări peste hotare;
2. Reevalonarea unor lucrări proprii de investiții care permit amânarea;
3. Rediscutarea și renegocierea unor contracte cu furnizori și prestatori de servicii;
4. Introducerea unui regim sever de economisire a fondurilor pentru achiziționarea materialelor consumabile, obiecte de inventar, precum și pentru reducerea consumurilor de energie electrică, utilități și carburanți pentru autoturismele din parcul auto al Consiliului Județean.

Anul 2014 este unul crucial, pentru care a trebuit să ne pregătim cât mai bine, deoarece, așa cum se știe, începe un segment financiar al Uniunii Europene care va avea alocați bani foarte mulți în comparație cu exercițiul încheiat la 31 decembrie 2013.

Lecția finanțărilor nerambursabile este una pe care cei mai mulți primari din județul nostru au învățat-o foarte bine și o stăpânesc, motiv pentru care îi felicit și cu această ocazie pentru modul în care au acționat anterior.

Pregătirea pentru accesarea fondurilor europene va fi, în concluzie, prioritatea noastră pentru 2014 și pentru ceilalți ani care vor urma, iar apelul meu către primari este că toți cei care mai au documentații aferente unor proiecte pentru care se poate obține finanțare nerambursabile să le actualizeze, astfel încât să fie cât mai repede gata spre a le depune.

La nivel național, datele statistice oficiale ne confirmă că, până la sfârșitul anului trecut, rata de absorbție a fondurilor europene nerambursabilă a atins pragul de 33,47%, anul 2013 fiind perioada în care s-au atras mult mai mulți bani decât în toți cei 5 ani anteriori la un loc. A fost, deci, o perioadă cu urcușuri, dar și cu coborâșuri,

Însă ea a permis acumularea unei bune experiențe în ceea ce privește identificarea deficiențelor de organizare și aplicare a soluțiilor, fapt ce va crea largi posibilități în adoptarea unei viziuni mai pragmatice în raport cu atragerea banilor alocați de Comisia Europeană.

Potrivit calendarului stabilit cu Uniunea Europeană, până la sfârșitul acestei luni urmează să aibă loc transmiterea oficială a Programelor Operaționale pe care Comisia Europeană va trebui să le aprobe, tot oficial, în cursul lunii martie a.c. Trebuie, de asemenea, precizat că, spre deosebire de perioada anterioară 2007 – 2013 când autoritățile de management au funcționat la nivelul fiecărui minister, de-acum, aceste organisme vor opera doar în trei ministere, respectiv Ministerul Fondurilor Europene, Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice și Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale.

O altă importantă măsură care merită luată în considerare încă din startul noului exercițiu bugetar european se referă la posibilitatea creării și dezvoltării unui portofoliu de proiecte majore care să acopere de pe acum cel puțin jumătate din alocarea financiară până în anul 2020. Totodată, nimic nu va mai împiedica mărirea pragului de supracontractare prin elaborarea și depunerea unor proiecte suplimentare, luând ca element de experiență și bună practică evoluția anterioară a Programului Operațional Regional care ne-a permis să sporim gradul de absorbție pe seama proiectelor menținute în conservare.

Toți cei care, direct sau indirect, suntem implicați în atragerea fondurilor, de la președintele Consiliului Județean până la ultimul primar, avem datoria să abordăm cu maximă seriozitate și responsabilitate problemele absorbției de bani europeni, mai ales pe seama dezvoltării capacității administrative. Venim din urmă și cu o bună experiență dacă ținem seama că noi am realizat proiecte foarte serioase, încât, azi, oricine poate să constate nivelul, numărul și calitatea proiectelor convertite în fonduri europene aduse în județ.

PRIMELE PROIECTE ALE ACESTUI AN CU FONDURI EUROPENE

În cadrul unei conferințe de presă am lansat primele proiecte din acest an care beneficiază de fonduri nerambursabile de la Uniunea Europeană. Este vorba despre proiectul „Reabilitarea și modernizarea DJ 665, limita județul Gorj – Marița – Izvorul Rece – Vaideeni – Horezu, km 53+650-69+169, județul Vâlcea” și, respectiv, proiectul „PODCA – Pregătire pentru Optimizare, Durabilitate și Competitivitate în Administrația Publică din județul Vâlcea”.

Lansarea acestor proiecte confirmă că, într-adevăr, am intrat într-un an favorabil accesării fondurilor europene, ceea ce este un lucru care ne dă multe speranțe și încredere.

Pentru primul proiect am obținut finanțare nerambursabilă în cadrul Programului Operațional Regional 2007 – 2013, axa prioritară 2. Acesta este al treilea drum din județ care se reabilitează și modernizează cu finanțare pe structura POR. DJ 665 are o lungime de 15,656 km, față de 12,5 km ai DJ 651 B, Bălcești – Gorunești – limită județul Olt, care a fost finalizat, și DJ 648, Ionești – Olanu – limită județul Olt, care are o lungime de 8,9 km și se află în implementare.

Menționez, de asemenea, că în luna decembrie 2013 am semnat și cel de-al patrulea contract de finanțare pentru reabilitarea și modernizarea DJ 677, Mădulari – Șușani – limită județul Olt, cu o lungime de 23,68 km.

Proiectul pentru DJ 665 este realizat de Consiliul Județean, iar contractul de finanțare a fost semnat de mine, în calitate de reprezentant al beneficiarului, ca unitate administrativ-teritorială, și de Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, în calitate de Autoritate de Management pentru POR 2007 – 2013, prin ADR Sud-Vest Oltenia, în calitate de organism intermediar. Obiectivul general al proiectului îl constituie asigurarea unei infrastructuri de transport regionale și locale moderne și durabile, precum și a tuturor celorlalte condiții privind dezvoltarea economică din zonă și, pe această cale, îmbunătățirea calității vieții locuitorilor din aria deservită de drum.

Obiectivele specifice ale proiectului au în vedere: creșterea gradului de accesibilitate în regiunea din vestul județului nostru, respectiv estul județului Gorj, conectarea DJ 665 la rețeaua drumurilor naționale, punerea în valoare și creșterea potențialului economic și social din zonă, recunoscută pentru potențialul ei turistic.

Nu în ultimul rând, prin modernizarea acestui drum se va asigura sporirea gradului de siguranță a circulației, reducerea timpului de transport persoane și marfă.

Beneficiarii principali ai proiectului vor fi cele 10.210 persoane cât reprezintă populația orașului Horezu și a comunei Vaideeni, turiștii care vor alege această rută, precum și cele 27 instituții publice, 650 agenți economici și 3 operatori de transport din localitățile aflate pe acest traseu.

În ceea ce privește cel de-al doilea proiect pe care vi-l prezint pe scurt - PODCA -, pentru acesta Consiliul Județean Vâlcea a obținut finanțare nerambursabilă în cadrul Programului Operațional Dezvoltarea Capacității Administrative 2007 – 2013, Axa prioritară 1, Îmbunătățiri de structură și proces ale managementului ciclului de politici publice, pentru pregătirea în domenii ca: achiziții publice, obținerea Permisului European de Conducere a Calculatorului (ECDL), dezvoltarea de proiecte, licitarea și managementul acestora etc.

Proiectul se află deja în implementare, având o durată de execuție de 18 luni, cu termen de finalizare la 16 aprilie 2015. Bugetul total al acestui proiect este de 1,48 milioane lei, iar grupul țintă avut în vedere este format din 1.008 funcționari ai administrației publice locale, autorități subordonate sau aflate sub coordonarea acestora, precum și din cadrul serviciilor publice deconcentrate. Scopul proiectului este de a dezvolta abilitățile personalului angajat în administrația publică din județ.

ÎN DIALOG CU MINERII DIN BERBEȘTI ȘI ALUNU

Inițiativa legislativă a parlamentarilor vâlceni cu privire la externalizarea Exploatării Miniere Berbești - Alunu din cadrul Complexului Energetic Oltenia și transferul acesteia la CET Govora pentru a crea împreună Complexul Energetic Vâlcea a produs o stare de tensiune și neliniște în rândurile liderilor sindicali din cele două cariere. Aceștia au adresat un memoriu către parlamentarii vâlceni solicitându-le să respingă, prin votul lor, proiectul de lege.

Față de această situație, am organizat în cursul zilei de luni, 3 februarie a.c, o dezbatere la care au participat directorii celor două sectoare miniere de la Berbești și Alunu, conducerea CET Govora, liderii celor 4 sindicate din sectoarele respective, dar și ai sindicatelor de la CET, primarii localităților din zona minieră și alți specialiști cu atribuții în domeniu.

Pentru început, i-am informat pe cei prezenți la dezbatere că transferul celor două exploatări miniere nu constituie neapărat o inițiativă a administrației județene și a parlamentarilor vâlceni, ci ea reprezintă o soluție la deciziile pe care le-a luat deja conducerea Complexului Energetic Oltenia în sensul desprinderii carierelor Berbești și Alunu, din județul Vâlcea, respectiv a carierei Husnicioara, din județul Mehedinți, cu intenția clar exprimată de a le închide în perspectiva apropiată. De altfel, însăși conducerea C.E. Oltenia a transmis către salariații săi din exploatări miniere Berbești și Alunu adresa nr.30 din 29 ianuarie a.c. în care se fac următoarele precizări: "Pentru a asigura buna funcționare a CEO și a CET Govora, avându-se în vedere că UMC Berbești deservește CET Govora, în urma analizelor efectuate **s-a concluzionat ca UMC Berbești să aparțină CET Govora**. Personalul din cadrul UMC Berbești trebuie să asigure funcționarea în bune condiții a acestor cariere". (Semnează Director general executiv, ing. Dan Laurențiu Ciurel).

După ce am luat și noi cunoștință de această decizie, am analizat și stabilit la rândul nostru etapele pe care va trebui să le parcurgem până la preluarea celor două cariere. Funcționarea CET Govora este integral condiționată de asigurarea combustibilului, respectiv a celor 2,1 milioane tone lignit de la Berbești și Alunu. Or,

dacă C.E. Oltenia intenționează să renunțe la aceste exploatări, singura alternativă pentru însăși existența în continuare a CET Govora nu este decât aceea de a fi preluate de către Consiliul Județean și a crea un Complex Energetic Vâlcea care să aibă ca obiect principal de activitate producerea și furnizarea energiei termice și electrice, precum și extracția de cărbune din carierele Berbești - Alunu. Negocierile sunt încă în desfășurare și cred că am intrat pe o cale convenabilă, ele fiind atent urmărite și susținute de către comisia pe care am aprobat-o prin Hotărârea nr.144/31 octombrie 2013 a Consiliului Județean Vâlcea și sperăm că vom ajunge în cel mai scurt timp la o soluție acceptabilă pentru toate părțile implicate.

BUNUL GOSPODAR ÎȘI FACE IARNA ... IRIGAȚII

Așa cum m-am angajat în informarea prezentată și aprobată în ședința Consiliului Județean Vâlcea de la sfârșitul lunii ianuarie a.c., la o săptămână după această dată am organizat în comuna Prundeni o întâlnire a factorilor de decizie în reabilitarea sistemului de irigații din lunca Oltului. Am ales ca locație comuna Prundeni deoarece aici s-a avansat deja un proiect privind repunerea în funcțiune a două stații de pompare pentru irigații care vor fi puse la dispoziția proprietarilor de teren din satele Călina și Zăvideni. Prin proiectul depus în vederea finanțării se are în vedere nu numai reabilitarea instalațiilor de irigații, ci și decolmatarea canalelor, realizarea unor baraje de retenție și lacuri de acumulare etc.

Mulțumesc, și în acest cadru al ședinței ordinare, primarului Ion Horăscu pentru succesul de a atrage aproape 2 milioane euro pentru refacerea sistemului de irigații înainte de a simți efectele secetei care se anunță pentru vara acestui an. În aceste condiții irigațiile reprezintă o prioritate absolută, factorul apă urmând să fie decisiv pentru toate culturile agricole. Sper ca inițiativa de la Prundeni să fi fost corect înțeleasă și însușită și de către primarii localităților Drăgoești, Olanu, Ștefănești, Amărăști, Mitrofani, Scundu etc care au participat la prima dezbatere pe tema irigațiilor. Pe toți i-am rugat să țină seama de faptul că sistemele de irigații nu

se pun la punct în clipa când seceta începe să usuce culturile și, pe de altă parte, le-am propus să meargă pe conducte din plastic pentru a le feri de furturi. În același timp, le-am propus să se gândească de pe acum la elaborarea unor proiecte pentru ca, după repunerea în funcțiune a stațiilor de pompare, să aibă totul pregătit pentru accesarea de fonduri europene în vederea modernizării instalațiilor și echipamentelor de udare.


INTERVENȚII LA MINISTERE ȘI ALTE INSTITUȚII CENTRALE

- În perioada care a trecut din această lună, prin deplasări în capitală și prin mai multe adrese, am insistat la Ministerul Mediului și Schimbărilor Climatice, respectiv la Fondul pentru Mediu, în vederea urgentării acțiunilor preliminare și semnarea contractelor de finanțare pentru executarea sistemelor de alimentare cu apă potabilă în comunele Diculești, Fântărești și Stănești, precum și a lucrărilor de canalizare în comuna Bujoreni. Întârzierea semnării celor 4 contracte de finanțare a fost cauzată de condițiile climatice, în schimb am primit asigurări că reprezentanții Ministerului Mediului vor veni la Râmnicu Vâlcea în următoarele zile.

- O informare detaliată am transmis și la Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice în care am detaliat situația și stadiul realizării proiectelor cuprinse în Programul Național de Dezvoltare Locală, respectiv pe subprogramul „Modernizarea satului românesc” – 253 obiective, „Regenerarea urbană a municipiilor și orașelor” – 24 obiective, și „Infrastructura la nivel județean” – 6 obiective.

- Compania Națională de Investiții a fost altă țintă a intervențiilor mele în vederea cuprinderii în programul pe acest an a obiectivului „Reabilitarea, modernizarea infrastructurii culturale și dotarea Casei de Cultură Florin Zamfirescu din Călimănești”. Am argumentat că acest așezământ cultural funcționează într-un imobil construit în anul 1907 și că proiectul a fost depus încă din anul 2010 la respectiva Companie, el fiind prevăzut pentru finanțare prin „Programul prioritar pentru construirea de sedii așezăminte culturale în localitățile unde nu există astfel de instituții, precum și

pentru reabilitarea, modernizarea, dotarea și finalizarea lucrărilor de construcție a așezămintelor culturale de drept public din mediul rural și mic urban”. Conform proiectului, valoarea totală a investițiilor la Casa de Cultură Călimănești este de 3.242.000 lei, inclusiv TVA.

**PREȘEDINTE**
Dr.ing. ION CÎLEA